

# 专利奖评奖办法出台，6月1日起施行 我省专利金奖奖励15万元

2018年至2022年

海南全省专利授权量年均增长45.92%  
全省有效发明专利年均增长23.63%

目前

我省已将发明专利授权周期  
从18.5个月缩短到平均2.5个月外观设计专利授权周期从6—8个月  
缩短到平均5个工作日制图  
陈海冰

## 新闻发布

本报海口5月24日讯（记者李梦瑶）2018年至2022年，海南全省专利授权量年均增长45.92%，全省有效发明专利年均增长23.63%。《海南省专利奖评奖办法》（以下简称《办法》）于6月1日起施行，将进一步激发全社会创新创造活力，有效推动科技创新发展。这是海南日报记者5月24日从

《办法》新闻发布会上获悉的。

《办法》明确了海南省专利奖组织管理、申报与推荐、评审组织、异议及其处理、授奖和奖励、监督管理等内容。其中，评价指标更注重专利技术转化和产业化发展，权重占50%；对获得省专利金奖、专利优秀奖的专利权人，分别给予15万元、10万元的奖励，获得省专利金奖的项目优先推荐参评中国专利奖，获奖单位可在其产品上进行规范性宣传等。

“海南是知识产权小省，无论是从

专利总量来看，还是从每万人有效发明专利拥有量来看，在全国都排名靠后。”省知识产权局党组书记、局长肖超介绍，全国大多数省份设立了省级专利奖，实践证明，奖项的设置极大促进了各地发明创造的热情，有效推动科技创新发展。

海南曾于2003年设立“海南省十大专利发明人奖”，但参评对象不够广泛，评选周期长，社会影响力不大，不利于鼓励和调动全社会参与发明创造，不利于专利技术转化和产业

化发展，也不利于与中国专利奖有效衔接。基于以上考虑，省知识产权局于2018年推动开展“海南省专利奖”评选活动，并通过此次制定《办法》，进一步规范“海南省专利奖”的评选组织程序。

“推动经济社会高质量发展，离不开高质量知识产权特别是高价值专利的重要支撑。”肖超介绍，近年来，我省深入实施知识产权强省战略，大力推进创新驱动发展，鼓励发明创造，促进专利技术实施和产业化发展，全省专利申

请量和授权量呈现快速增长势头。

目前，我省已将发明专利授权周期从18.5个月，缩短到平均2.5个月；外观设计专利授权周期从6—8个月，缩短到平均5个工作日；共有高价值专利培育中心3个，培育高价值专利组合30个，有效支撑产业转型升级和创新发展；共有119个地理标志产品，其中年产值上亿元的达39个，年产值上10亿元的达10个，地理标志在乡村振兴中作用日益显现。

## 海南省级农商银行组建工作全面启动

本报海口5月24日讯（记者王培琳 特约记者袁国华 通讯员李明镜）海南日报记者5月24日从海南省农村信用社联合社（以下简称海南农信）获悉，为进一步深化海南农信系统改革，着力提升海南农信金融服务能力，日前，经国务院批准、原中国银保监会（现为国家金融监督管理总局）批复同意，在海南省联社和各市县行社的基础上，采取新设合并方式组建海南农村商业银行。该项工作目前已全面拉开序幕。

“海南农信系统将坚持改名不改姓，改制不改向，始终坚持以人民为中心，坚守支农支小市场定位，聚焦主体责任，增强普惠金融供给的可持续性，更加有力有效地服务乡村振兴和海南自贸港建设。”海南农信改革相关负责人表示。

农村信用社是中国金融体系的重要组成部分，是农村金融服务的主力军。近年来，国家政策文件多次提及农信社改革，2023年中央一号文件再次强调“加快农村信用社改革化

险”。当前，海南省正按照市场化、法治化原则推动海南农信省级统一法人改革工作，推动海南农信实现高质量发展。

“为确保海南农村商业银行组建相关工作规范有序地进行，海南省政府成立了海南农村商业银行筹建工作小组，蹄疾步稳地推进各项改革工作，依法合规完成本次改革。”海南农信改革相关负责人表示。

据悉，海南省联社于2007年挂牌成立，隶属海南省政府管理，受省政府

委托，承担对全省农信社的管理、指导、协调和服务职能。目前，共下辖8家农商银行，11家市县联社，资产规模超过3200亿元。

此次深化海南农信改革，组建海南农村商业银行，既符合国务院农村金融体制改革的总体方向，又严格落实了银行监管部门的改革要求，还有效满足了海南实体经济发展和自贸港建设的迫切需要。

该负责人还表示，当前，海南农信系统共有20家机构，业务总量较小，

发展不平衡不充分。通过组建省级农村商业银行，将更有利于统筹资源调配、统一系统建设、统一风险管理，构建一支高素质、专业化的金融人才队伍，打造一家扎根当地、坚守定位、资本充足、治理良好、运营规范、服务优质的省级农村商业银行，更好地服务本地、服务县域、服务社区，服务“三农”和小微企业，全面提高金融服务效率和水平，巩固支农支小主力军的优势地位，高质量助力乡村振兴和海南自贸港建设。



图①为俯瞰临高县博厚镇洋大村的寿门坊湿地公园。图②为工人正在为草皮浇水，对寿门坊湿地公园的设施进行维护。据了解，寿门坊湿地恢复工程项目不仅能让普通渔船避风停泊，也将成为中小型游艇锚地，能有力推动县域旅游消费升级，辐射和激发沿岸商业聚集效应，助力渔民转产转业。

图/文 本报记者 陈元才  
通讯员 刘彬宇

退塘还湿  
做好生态旅游文章

### 关注“百场万岗”2023年校招活动

赴上海举办招商引资、招才引智活动

## 儋州38家单位提供776个优质岗位

本报讯（记者曹马志）聚四方之才，共建自贸港。5月23日，儋州市委组织部赴上海举办“百场万岗”2023年校招活动暨招商引资、招才引智活动。全市38家单位共提供776个优质岗位。

据介绍，儋州洋浦打破“坐在家门口等人才”的招聘模式，以2023

年高校毕业生为主体，含往届高校毕业生，采取带编进校、带企进校、带岗进校等方式，旗帜鲜明地传递儋州洋浦渴求人才、尊重人才的强烈信号，为打造儋州洋浦一体化发展高素质专业化干部人才队伍提供有力支撑。

5月23日，儋州洋浦在上海举

办招商推介会，吸引80多家企业参加。聚焦石化新材料、国际航运、大宗贸易、健康食品等重点领域，有针对性开展重点产业、重点企业招商活动，加速集聚人才、技术、项目、资本等优质创新资源向儋州洋浦聚集。

5月24日，儋州洋浦招聘小分队

到华东理工大学开展精准招聘。此次招聘会除了招聘儋州洋浦政府雇员，还有涉及石油化工、高新技术、港航物流等产业领域的岗位，吸引了不少高校学子前来咨询、投递简历。

当天上午，儋州市委组织部（市委人才发展局）还与华东理工大学签订了战略合作协议。接下来，儋州洋

浦还将在上海设置考场，儋州市委人才发展局、市人社局、市教育局等单位分别对儋州洋浦政府雇员、事业编制岗位、中学教师等专业技术岗位进行考核招聘。

据悉，儋州洋浦还将赴江苏苏州开展调研，加强交流合作，学习借鉴工业园区先进人才工作经验。

## 琼籍学生马晨龙从甘肃兰州飞到上海参加招聘会 千里求职“打飞的”拥抱机遇报桑梓

前一天就“打飞的”去了上海市。

23日上午，招聘会在上海市松江区富悦大酒店3楼东方1厅举行。马晨龙带着几份打印好的简历来到招聘专区。“我想应聘洋浦经济开发区交通运输和港航局的中级政府雇员岗位。”他说。

“你为什么想报洋浦的这个岗位？”面对招聘会工作人员张蓝元的

提问，马晨龙回答说，他本科和硕士研究生学的都是交通类相关专业，参与过不少校外专业实践，和这个岗位专业对口。此外，中级政府雇员的薪酬待遇水平比较有吸引力。

“现在海南加快推进儋洋一体化建设，洋浦经济开发区的发展前景将更广阔，机遇更多。这里朝气蓬勃，潜力无限，为我们年轻人成长提供了

难得的平台和机会。”几天前，这位“95后”海南小伙在网上得知儋州主办的招聘会消息后颇为兴奋，做了很多案头工作，对儋州洋浦的发展现状和规划目标有了更深入了解。

“我们计划招聘两名人才，包括水运规划岗和港航物流发展岗，服务西部陆海新通道建设。”洋浦经济开发区交通运输和港航局工作人员李

洋洋说，岗位月薪近万元。据了解，包括该局在内的16个单位共提供45个政府雇员岗位，其中20个初级政府雇员、25个中级政府雇员。

招聘会现场，儋州市委组织部（市委人才发展局）还分别与上海交通大学、华东师范大学、东华大学、华东政法大学签订大学生就业见习合作协议，为引才搭建桥梁。

### 第三十三届海南新闻奖揭晓 本报共有38件作品获奖

本报海口5月24日讯（记者刘晓惠）第三十三届（2022年度）海南新闻奖评选结果近日揭晓，共评出获奖作品248件。海南日报有38件作品获奖，其中一等奖13件。

本届海南新闻奖评选工作对标中国新闻奖评选模式，设置20个评奖项目，分为基础类（14个）和专门类（6个），基础类项目按作品类别申报，专门类项目不限作品体裁。参评作品由中央驻琼和省内新闻单位推荐报送，共收到参评作品921件，定评评出获奖作品248件，其中一等奖49件、二等奖82件、三等奖117件。

据悉，海南新闻奖评选工作实行推荐审核、初评和定评三级评选制，推行第三方评选机制，坚持回避制原则，避免利益稿、人情稿，做到公平公正。本届评选结果，由各新闻单位根据《海南新闻奖评选办法》要求推荐，经高校专家教授组成的海南新闻奖审核委员会审核把关，省新闻宣传管理部门、省内外资深媒体从业人员和专家教授等组成的初评委员会票决产生奖项，定评委员会审定初评结果，并在海南记协公众号、南海网等媒体平台公示，接受社会监督，最终报经省委宣传部批准后产生。

省记协将在第24个中国记者节前夕，举行第三十三届中国新闻奖、海南新闻奖获奖代表颁奖活动。

（第三十三届海南新闻奖一、二等奖获奖作品目录见A07版）

### 自贸港法律法规普法云直播今天举行 盘点民法典中的21条亮点内容

本报海口5月24日讯（记者陈蔚林 通讯员谢芳）第10期“筑梦公益 普法先行”暨自贸港法律法规云直播将于5月25日16时举行，邀请到海南省“民法典”普法讲师团成员、海南云联律师事务所荣誉主任李晶瑜解读《中华人民共和国民法典》有关内容。

节目中，李晶瑜将通过解析大量真实案例，为网友们盘点《中华人民共和国民法典》中的21条亮点内容。本期直播活动由省司法厅、省普治办、团省委、省律师协会联合开展，网友可通过微信视频号搜索“海南共青团”收看。

### 海南9家企业拟获工业企业 扩大投资和技改提质奖金 共计奖励1000万元

本报讯（记者邵长春）省工业和信息化厅近日公示2022年度海南省工业企业扩大投资和技改提质资金奖励（第一批）名单，按照有关程序拟对中国石化海南炼油化工有限公司等获得国家智能制造试点示范和省工业互联网应用优秀案例的9家企业开展第一批资金奖励，共计奖励1000万元，公示期自2023年5月23日至29日。

为推动工业企业扩大投资、技术升级改造提质，去年5月省工信厅会同省财政厅研究制定并印发了《海南省支持工业企业扩大投资和技改提质奖补资金管理实施细则》，满足条件企业每年最高可获得3000万元奖励补贴。其中对获得国家工业互联网试点示范、国家智能制造、服务型制造、绿色工厂等试点示范的企业，给予200万元奖励；对获评省工业互联网应用优秀案例的企业，给予100万元奖励。

### 省公安厅部署开展 “护岸—2023”专项行动

本报讯（记者良子 通讯员代龙超 何杰）近日，省公安厅海岸警察总队召开“护岸—2023”专项行动动员部署电视电话会议，对行动目标、组织领导、任务措施、工作要求作出具体部署，全力筑牢沿海港船岸线治安防线。

聚焦海南自由贸易港沿海船舶治安风险防控要求，在去年“护岸—2022”专项行动期间，该总队各支队加强船舶治安管理工作，查处船舶违法违规案件1900余起，落地核查托运入岛船艇143批次203艘。强化重点部位管控和涉海涉船突出违法犯罪打击整治等工作，打击走私偷渡违法犯罪活动全面推开。其中，总队第二支队侦破“131”走私国家禁止进出口货物、物品案；总队第一支队侦破“5·11”走私普通货物、物品案；总队第七支队侦破“5·27”走私国家禁止进出口货物、物品案。总队还联合海关缉私部门严打“套购代购”违法犯罪，打掉团伙8个，侦破各类案件98起。

会议指出，当前海南自由贸易港建设进入封关运作准备关键阶段，总队各级单位要进一步增强紧迫感、责任感、使命感，采取有力工作措施牢牢掌握工作主动权。要继续持之以恒打好信息“采集战”、防控“阻击战”、技防“赋能战”、分类“歼灭战”和整体“联动战”，深化各项工作，争取取得更好的成果和成绩。

### 海南省重点城市空气质量日报 (2023年5月23日12时—5月24日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度 (微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	17	31
三亚市	优	18	31
五指山市	优	15	27

发布单位：海南省生态环境监测中心